夏海豹

来到北国冰城哈尔滨,心心念念的是平素爱读的《呼兰河传》和一直心向往之的萧红故乡。我们从哈尔滨市区北上不到一小时车程,便见到了呼兰河,河面很宽,水流很大,听出租车司机讲,前几天松花江刚刚发过大水,呼兰河也涨得厉害,黄汤似的河水都漫过了岸边树林的梢头呢。

呼兰河就是这样的小城 ,这小城并不怎样繁荣 ,只 有两条大街 ,一条从南到北 ,一条从东到西 ,而最有名的 算是十字街了。十字路口集中了全城的精华。十字街上 有金银首饰店、布庄、油盐店、茶庄、药店,也有拔牙的洋 医生。这是萧红在《呼兰河传》中以简练生动的文笔描绘 民国初年呼兰县城的景色,她把故乡春天的花朵和蝴蝶, 夏天的虫鸣和火烧云 秋天的月光和寒霜 ,冬天的麻雀和 飞雪 ,巧妙地融入苦难辛酸而又优美清丽的人间故事 ,描 摹出了一幅娓娓动人的北国画卷。而从松花江丰满的母 体上又分散出许多纤细的支流,这条名叫呼兰河的小河 旁边就座落着这座名叫呼兰的小县城 ,周围则是一片一 望无际的广阔大平原。萧红就是从呼兰河出发的 ,这位 具有传奇的人生和情感经历的女作家 ,1911 年出生在呼 兰河畔 ,旧中国的苦难和她个人情感生活的波折 ,让她饱 尝艰辛 ,一生漂泊 ,命运多舛 ,情路坎坷 ,英年早逝 ,却为 现代文坛留下了风格独特的文学作品 ,被称为上个世纪 三十年代中国的 文学洛神 。如今 ,萧红已是当地的一 张文化名片了。

相比于车水马龙的哈尔滨市区来说有点落寞的呼兰县城(现已改成市辖区),在热力还十分猛烈的秋阳下,闹中取静,只见一座普普通通的北方庭院默默地静卧在呼兰河畔的松北平原上。出乎意料,如今被装修一新的红故居竟有7000多平方米,我们走进大门,迎面一尊汉白玉雕像:一位穿旗袍的女子坐在大石上,手背托着中巴,似乎在沉思,座基上写着 女作家萧红1911一1942。故居分东、西两院,东院还有一处近2000平方米的菜园,即萧红在她小说里描述的后花园,她的童年、青少年就生活在这样一个大户人家。不知道故居现在的亦,局是不是原有的陈设,但那绿意盎然的菜圃、古朴的水井和北方农家的家具物件,还算蛮多,有关萧红生平的文字、图片和著作倒也齐备。

其实,这座今天也不算热闹、游人寥寥无几的故居里 并没有所谓的 萧红 ,这里只有一个原名叫张乃莹的小 姑娘 ,16岁时张乃莹告别了寂寞闭塞的故乡 ,之后就没有 再回来过。萧红只活了31岁,文学创作历程也不足十年, 且多在抗日战争的大背景下 ,在漂泊和流浪的青春岁月 中进行的 ,她却克服了心灵和情感的伤痛、贫饥和病痛的 困扰 ,创作了100多万字的作品 ,为文坛留下了《生死场》 《呼兰河传》《小城三月》《马伯乐》等一系列名篇。她的一 生都在逃避命运的捉弄。先是逃避父亲的包办婚姻而与 哈尔滨大学的学生李先生私奔 ,继而为逃避李先生的妻 室又与原先订婚的汪公子同居。后又为逃避汪公子而穷 困潦倒被萧军救出,再而为逃避萧军的不可容忍的暴躁 性格而流亡各地。最终与端木蕻良相遇 ,又为逃避日本 人的轰炸而辗转香港。最后当她什么都不能逃避的时 候,死神攫住了她。1942年1月22日,萧红病逝于沦陷 后的香港 葬于浅水湾 ,可谓 叶落他乡情难酬 。 人们不 禁感叹 ,天涯孤女 ,红颜薄命 ,空负了满腹才情!

我站在正对着大门的萧红塑像前,注目着这位悄然静坐、书册在手、凝望远方的女子,思绪飞扬,哀伤莫名,她在眺望什么呢?萧红的一生都在追求着爱、温暖、自由和幸福,但却一直得不到命运的青睐,不仅童年充满着寂寞荒凉的回忆,成年后在追求情感的路上也屡屡受挫。作为叛逆的 五四 儿女,作为一个弱女子,她不屈服于命运的安排,不断抗争。我们在同情她的不幸时,更钦佩于她的不屈服,这也是她打动广大读者的重要原因之一,这种感受可以借用萧红的一首诗来描述:七月里长起来的野菜,八月里开花了。我伤感它们的命运,我赞叹它们的勇敢。

因为天色已晚,马上要关门闭馆了,工作人员对我们喋喋不休地进行催促,于是,我们就匆匆地在里面逛了一大圈,用手机拍了一些照片,购买了几本书,就默默地离开了。当我走出萧红故居,再次回望安详静坐的萧红塑像时,觉得她就如北方原野上一株无拘无束、自在随性长大的小花草,经过岁月的淘洗,已经完全消失在滚滚红尘之中了。相对于她生前的凄凉命运,所谓的身后之名以及后人打造的故居、纪念馆对于她又有何用呢?当下一阵悲怆的心绪涌上了心头。

## 曾经从特教走来

金春妙

单位是土壤,单位里的人是种子,每粒种子最后长成怎样,除了自身的质量好坏之外,土壤对种子的滋养不言而喻。我很庆幸,在那段艰苦的青春岁月,处在社会边缘的单位以冷峻的幽默激发了我们绵延不息的奋斗精神。

我刚入职的单位聋哑学校(即特教中心)坐落

在万松山脚下。教学楼、宿舍、食堂,三座小楼,依着地势勾连镶嵌,充分利用边边角角的空地,小巧中带着温馨。我们欢声笑语走出校门,学校旁边钢铁市场的闲人就像发现惊天秘密:啧啧啧,严佬学校的老师会讲话的嚓。这些话侵蚀着我们的自信,当有人再打听单位时,我们总是顾左右而言他无法改变他人的偏见就只有改变自己咯。我们的倪校长却会用幽默化解尴尬。有一次坐三轮车,车夫问倪校长去什么地方?他答,去,不会讲的地

方。车夫半天不知所指。我们大笑。倪校长不时

蹦出的冷幽默调剂我们枯燥压抑的生活。 传达室老伯寡言少语 老伴却是个爱唠叨的妇人,她咪了一点烧酒,开始讲一些乡间秘史,讲到激昂处,皲裂起皱的大手在空中挥舞,露出缠着红丝线的金戒指。倪校长见了就说,阿嬷,你的手指戴满了真戒指,别人都觉得是假的,飞云的手指戴个假戒指,人家都以为是真的(飞云是我们学校的美女)。倪校长的幽默暗含世态凉薄、以貌取人的调

学校老师被世人低看毋庸置疑,倪校长也不例外。身为直属学校校长,被冠以 聋哑 的定语后,除了我们,社会上的人谁拿他当校长呢?不过他的心态很好。他说,别看我们是 聋哑老师,可我们归教育局直属管理,我们的年轻老师派到下面学校,当个教导主任绰绰有余。事实果然如他所说,



我们这群在贫瘠土地生长的植物,不断向下扎根,迎来了自己的春天 学校被撤并后,年轻老师分流到各重点学校,逸、蔓、平、新、秀、洁等成为业务骨干,皓、翠、蕾三人更是当上了副校长。

蕾在特教期间,曾全国巡演过小品《一媳三婆》,颜值才艺双在线,是小城家喻户晓的 角儿。巡演结束,蕾洗尽铅华呈素姿,专心教学,为学校争得不少荣誉。有一次我写了篇散文诗,蕾找电台朗读配音,排成舞蹈。演出那天,我们用肢体语言表现聋哑学校老师心理历程;失落、抗争、奋进、超脱,收到了意想不到的舞台效果,连参赛的瑞中老师都为我们鼓掌。谁会想到,若干年后我入职瑞中和当初为我们鼓掌的老师成为同事。

很多人误以为教聋哑学生的老师上课不用说话。其实恰恰相反,我们不仅要讲,而且手和嘴巴同时讲,旨在培养学生读懂手语和唇语能力,为回归主流社会做准备。这些技能,在我离开聋哑学校到外国语学校后,成为一项特长寄存我身上,依然有用武之地。某年瑞安市召开少代会,我带领学生在开幕式上领手语操,某次我参加全市班主任基

本功大赛,在才艺展示环节,手语演绎的歌曲《隐形的翅膀》力挫群雄,夺得金奖。 我想 特教生涯带给我不被世人理解的同时,也磨砺出我坚韧的性格无论做什么事,一旦去做,不管多难都要做成。

特教的同事,以自己的亲历生活诠释了 生命不息,奋斗不止 的箴言。绵举家迁到杭州,以一个中师的起点读出了硕士文凭。朱老师退休返聘回校,为特教事业继续发挥余热。生活老师荣妹姨,除管理好学生,还兼任居委会主任 她声音洪亮 疾声朗朗,所到之处春暖花开。食堂帮厨阿川家境贫寒 经多方寻觅才在学校那十平方米左右的则小家境舍完成结婚生子大事,然而他的儿子是尘埃里开出的一朵美丽的花,先是考进瑞中,三年后又考入北京某211大学。聋哑人建胜是一名体育老师,他钻研苦练体育、摄影、美术等,自学成才。他写的美术字堪称印刷体,他的摄影作品获奖无数,他带的运动队成绩傲人。学校几经搬迁,如果没有建胜,很多档案可能早没了,他像一个老管家一样,守护着学校的老物件。

还有很多老师 ,一直珍藏在我的记忆深处

单位里的人和事离开之后才慢慢品出它的好来。时间是试金石,你若不自轻、自贱,总能找到自己的光芒。这些年,在街头巷尾偶尔碰到我的聋哑学生们,或摆着一

个饺子摊,或守着一爿茶饮店,在烟火漫卷处,靠自己的双手谋生。的双手谋生。让我们的一段青人。



## 老蔡的上望往事

李浙平

2015年夏日某个中午,我接到瑞安日报编辑的电话,约我和爱好写乡土类文章的蔡桂顺见面,谈一些文章插图的事。

老蔡的个子矮墩墩,如果不是戴了眼镜,就看他络腮胡子拉碴和手臂肌肉结实的样子,便以为他是干体力活的,与教书先生的范儿不搭边。随着老蔡的叙述,我如在翻看一册册充满世俗趣味的囡儿书,俱是青少年耍闹的画面。我听得津津有味,在那些陈年的上望往事画面里,仿佛也有我的影子呢。

老蔡曾谦逊地表示,自己所写的东西都是些鸡零狗碎的小故事。而于我当时的体会,恰恰是人生时空的这些片刻、零碎旧事,构成人对往事的永恒记忆,因为这其中不仅有个人生活的痕迹、成长的觉醒、对生存意义的思考,更重要的是能够折射出一个个已然消逝的年代中现实生活的状态与酸甜苦辣的滋味,让我们永远怀念脚下这片故乡的芬芳和劳作在这片大地上的先辈、父母与亲情友谊。我对于《上望往事》的兴趣越来越浓,当他颇为忸怩地问我能否为他的《上望往事》画些插图时,我不假思索地一口应诺下来。

我在浏览《上望往事》时,并没有惊讶于文章的构思,因为这些内容都是他少年时的亲身经历,是不掺虚构意图的原生态乡土情怀回忆录。我也不在意他这些文章在叙述中的结构,在这些看似报流水账式的描述中,真实地保留了往事发生的起因、过程与结果,能够将阅读者带入作者的心灵感受。我更没关注他对瑞安方言词汇应用的准确程度,因为凭着自己对方言熟悉的读音与句义的理解,还是能够于中感受到地域环境中



方言应用的生活情味。通过细读,我找到插图内容的切入点。

给文章画插图 ,是一个片段 ,或者只是一个过程中的点 ,它只能从连贯的叙述中摘取一个典型的描述 ,然后绘成一幅比较能体现句子场景和人物状况的画面。那么 ,《上望往事》的系列作品中 ,相互之间可为画资的共性是什么呢?这是明之一,我发现老蔡的问题。通过反复阅读 ,我发现老蔡的的要思考的问题。通过反复阅读 ,我发现老蔡的的要思考的问题。通过反复阅读 ,我发现老蔡的的是这系列文章的问题。这些顽皮包含了对未知世界的好奇、这些证力的恐惧、做坏事后的逃离大人生气、想方设法捉弄别人、对问题的认识性情大人生气、想方设法捉弄别人、对问题的认识性情况为是 ,甚而对异性的排斥和排斥过程的吗?在《上望往事》中 ,阅读者能够通过作者的叙述产生

对自己往事的联想 ,我以为就在于我们都曾经顽 皮过。

顽皮的人物 ,是《上望往事》的主角 ,也是丰富了上望往事精彩生活的基础要素之一。在《上望往事》中 ,除了老蔡本人的旧事 ,像强仔、老头儿、鼻涕塌、吊眼皮、棉仔、眯眼、冬瓜、冬鸡、红鼻头等等拥有绰号的人物的旧事 ,是往事必不可少的组成部分 ,他们的顽皮作为 ,让我们看到上望这一乡村土地上的精神热闹与不屈的生命力。正因为老蔡与这些人物的共同旧事 ,使《上望往事》由个人的旧事记录提升为一个时代里农村少年的生活缩影。这种提升中的转变 ,从某种意义上讲 ,为未来保留下一份农村生活真实的物态行为与精神痕迹。相对于当下青少年的生活,应该说那个时代青少年的生活乐趣更加丰富与自由这难道不是当下已经消失或正在消失的青少年快乐成长的氛围吗?

七年前,我依诺为《上望往事》画了插图,并一直期待《上望往事》的刊印。我始终认为在时下众多刊印书籍中,缺少(或不是很多)的正是这类题材的读物,尤其是供青少年课外学习的读物,都太成人化了,能够让当今的青少年了解过去少年的生活,去体会父辈们曾经如何地生活对于成长应当是有益的。

《上望往事》里的旧事,作为一个局部地域的 乡土文学现象,它通过对一种局部地域传统生活 与百姓精神的真实描述,更大意义的是将口传文 化(说故事)变成文学性的意识形态,无疑是对当 下乡土文学创作的一次觉醒。这或许可以理解 为我个人对乡土文学繁荣的一种期待吧。

公益广告

## 文明健康 有你有我

市场保洁







瑞安市委宣传部 瑞安市融媒体中心 瑞安市精神文明建设指导中心 宣